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особЛИВосТІ ПЕроКсИДНого оКИсЛЕННЯ ЛІПІДІВ рИб 
ЗА ДІї ПІДВИЩЕНИХ КоНЦЕНТрАЦІЙ ІоНІВ FE3+ У ВоДІ

РАБЧЕНЮК О.О., ХОМЕНЧУК В.О., СТАНІСЛАВЧУК А.В., КУРАНТ В.З.
ТерНОПІльський НАцІОНАльНий ПедАГОГІчНий УНІверсиТеТ  

ІМ. вОлОдиМирА ГНАТЮкА, УкрАїНА;
e-mail: rabchenyuk23@i.ua

Пероксидне окислення ліпідів (ПОЛ) – типовий 
вільнорадикальний процес, один з найважливіших 
окисних процесів у аеробних організмів, у тому 
числі і риб. Дія стресових чинників різного генези-
су, включно металів, обумовлює продукування 
додаткових кількостей активних форм кисню та 
посилення ПОЛ. Тому метою нашої роботи було 
дослідження впливу Fe3+ на вміст окремих продук-
тів ПОЛ (дієнові кон’юганти, гідропероксиди ліпідів, 
ТБК-активні продукти) та активність каталази 
(1.11.1.6) та супероксиддисмутази (СОД; 1.15.1.1) 
у тканинах коропа та щуки.

Досліди проводили на коропах (Cyprynus 
carpio L.) та щуках (esox lucius L.) дворічного віку, 
масою 300–350 грамів. Риб утримували в стаціо-
нарних акваріумах об’ємом 200 л з постійною ае-
рацією. Період аклімації тривав 14 діб. Риб під час 
досліду не годували. Вивчали вплив Fe3+ в концен-
траціях 0,2 і 0,5 мг⁄мл. Іони металу вносили у ви-
гляді хлориду. Вміст дієнових кон’югатів (ДК) в 
зябрах та печінці риб визначали в гексано-ізопро-
панольних (1:1) екстрактах. Концентрацію ТБК-ак-
тивних продуктів – за реакцією з тіобарбітуровою 
кислотою. Вміст гідропероксидів ліпідів визначали 
після осадження протеїнів розчином трихлороцто-
вої кислоти та екстракцією ліпідів етанолом із на-
ступною взаємодією досліджуваних екстрактів з 
амоній тіоціанатом. Активність каталази визначали 
за зменшенням інтенсивності забарвлення утво-
реного комплексу Н2О2 з амоній молібдатом. Ак-
тивність СОД – за Чеварі та ін. Одержані експери-
ментальні дані опрацювали статистично з викорис-
танням t-критерію Стьюдента.

Аналіз отриманих результатів показав, що вміст 
ДК у печінці коропа зростав у 1,2 раза лише за дії 
0,5 мг⁄мл іонів Fe3+, а у зябрах – у 1,8 та 2,1 раза за 
впливу 0,2 і 0,5 мг⁄мл іонів металу відповідно. У 
печінці щуки було відмічено зростання вмісту ДК в 
1,4 раза за дії 0,2 мг⁄мл, а за дії 0,5 мг/мл іонів 
Fe3+ – у 1,6 раза. У зябрах щуки за дії іонів металу 
вміст ДК не відрізнявся від контрольних значень.

Дія 0,5 мг/мл іонів Fe3+ викликала зростання 
рівня гідропероксидів ліпідів у 1,5 раза в печінці та 

у 1,2 рази у зябрах коропа відносно контрольних 
значень. За впливу 2 ГДК іонів Fe3+ в зябрах коро-
па спостерігалося достовірне зниження вмісту 
гідропероксидів у 2,1 раза. На відміну від коропа, 
у печінці щуки мало місце зниження гідроперокси-
дів ліпідів у 1,3 раза за впливу 0,5 мг/мл іонів Fe3+. 
У зябрах щуки спостерігалося зростання вмісту 
гідропероксидів ліпідів у 1,1 та 1,2 раза за впливу 
0,2 і 0,5 мг⁄мл іонів металу щодо контролю відпо-
відно. 

Вміст ТБК-активних продуктів у печінці та зяб-
рах риб за впливу підвищених концентрацій іонів 
Fe3+ достовірно не відрізнявся від контрольних 
значень.

Підвищена активність антиоксидантних ензи-
мів є індикатором наявності в організмі риб окис-
ного стресу. Так, у печінці коропа за дії 2 ГДК іонів 
Fe3+ у воді активність каталази знижується в 1,3 
раза, тоді як вплив 0,5 мг/мл іонів металу призводив 
до зростання активності цього ензиму у 1,1 раза. 
У зябрах коропа та у печінці щуки дія підвищених 
концентрацій іонів Феруму не призводила до до-
стовірних змін активності каталази. У тканині зябер 
щуки було відмічено зростання активності катала-
зи у 1,5 раза лише за дії 0,2 мг⁄мл іонів металу. 

Стосовно СОД, то як в печінці коропа, так і 
щуки, достовірних змін у активності ензиму відмі-
чено не було. У зябрах коропа спостерігалося 
зростання у 1,2 раза активності СОД за дії 0,2 мг⁄мл 
іонів Fe3+ та зниження активності ензиму щодо 
контролю за впливу 0,5 мг/мл іонів металу. У зябрах 
щуки мало місце зниження активності СОД за дії 
0,2 мг/мл іонів металу та активація даного ензиму 
у 1,2 раза за впливу 0,5 мг/мл іонів Fe3+.

Отже, високі концентрації Fe3+ (0,5 мг/мл) по-
силюють ПОЛ в зябрах та печінці риб, на що, в 
цілому, вказує підвищення вмісту дієнових кон’ю-
гатів та гідропероксидів ліпідів. Разом із тим дія 
0,2 мг/мл Fe3+ здебільшого не викликала перокси-
дації ліпідів відносно контролю. Очевидно, за дії 
невисоких концентрацій феруму (ΙΙΙ) антиоксидант-
на система ефективно знешкоджує вільні радика-
ли у тканинах риб.
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